

消费日报

2022年1月21日
星期五
总第8133期
第5192期
今日4版

2021年央企实现净利润1.8万亿元

本报讯 中央企业2021年经济运行成绩单1月19日“出炉”：全年实现营业收入36.3万亿元，同比增长19.5%，两年平均增长8.2%；实现利润总额2.4万亿元、净利润1.8万亿元，分别同比增长30.3%、29.8%，两年平均增速分别为14.5%、15.3%。

A 版 ■ 国务院国有资产监督管理委员会举办 中国轻工业联合会主管主办 ■ 国内统一连续出版物号 CN 11-0057 ■ 代号 81-9 ■ 广告经营许可证：京丰工商广字第0054号

全力做好春节期间重要民生商品保供稳价工作

本报讯 据国家发改委消息，春节即将来临，为保障人民群众节日消费需求，国家发展改革委会同各地压实“菜篮子”市长负责制，近期各地积极采取多种措施，保障重要民生商品市场供应充足和价格总体平稳，切实做好困难群众基本生活保障工作。

一是加大货源组织力度。针对春节就地过年需求增加，为增加蔬菜等重要民生商品市场供应，北京市综合采取“奖励+补贴”模式鼓励大型连锁超市加大采购规模；支持保供企业多渠道组织货源进京，扩大商业库存，确保市场供应，1月1日至14日，全市7大批发市场蔬菜日均上市量同比增加20%以上；2021年11月1日至2022年3月15日期间，免除主要农产品批发市场蔬菜、整车运送5类国产水果进场交易费用。黑龙江省哈尔滨市主动对接国内小麦、面粉主产地，签署《粮食购销合作框架协议》，为全市小麦、面粉保供加上了“保险”。陕西省西安市从海南、广西等省份以及省内其他蔬菜生产大县每日调入蔬菜超过1.3万吨，有效满足市场需求。四川省成都市农产品中心批发市场通过组织商户调配货源，确保春节期间猪肉总供应量达1120吨，日均供应量约160吨；其他牛羊

肉、禽肉、水产海鲜等供应总量约7000吨，可满足居民春节期间多种需求。

二是加强市场价格监测。为及时掌握市场供应和价格情况，天津市、陕西省严格落实价格应急监测制度，相关部门多次赴农贸市场、商超开展实地调研，协调解决相关问题。北京市实行生活必需品市场价格情况日监测日报告，及时反映市场动态；实行分区蔬菜价格涨幅情况通报机制，压实属地保供稳价主体责任。

三是保障物流畅通。为保障民生商品运输、配送，河南省印发通知，要求在高速公路上下口开辟“绿色通道”，对保供车辆优先检测、优先通行。北京市在周边高速服务区设立13个核酸检测点，其中京台高速万庄和大广高速牛驼服务区检测点对运送生活物资司乘人员提供免费检测服务，减少疫情防控对物流运输的影响。天津市为批发市场、超市等重点保供企业服务的运输车辆，加快办理绿色通行证，确保快速进津。

四是发挥市场主体保供作用。为了满足人民群众节日期间购物需求，江苏省南京市引导国有和集体农贸市场发挥示范带头作用，在节日期间正常经营，同时鼓励民营农贸市场开门营业，现有首批172家农贸市场，14家品牌连锁超市、

1480个便利店确定在春节假期正常开门营业。上海市22家主要批发市场春节期间均正常开业，开摊率和经营人员留守率均达到80%以上。

五是积极投放储备。为发挥储备调节作用，进一步增加市场供应，北京市制定今冬明春生活必需品储备调控预案，保障应急供应，确保关键时刻调得出、用得上。安徽省每周调省内外各地小包装粮油、猪肉、蔬菜等储备情况，确保符合要求，紧急时能够迅速调用。陕西省延安设立25个冬春储备蔬菜投放点，计划投放7大种类蔬菜共计1200吨，价格比同期市场价格优惠约15%。河南省郑州市将于1月24日至28日，以低于市场价格投放政府储备蔬菜、鸡蛋、猪肉等民生商品，确保满足春节期间广大市民消费需求并保持生活必需品价格基本稳定。宁夏回族自治区石嘴山市计划分三批投放政府储备猪肉、牛羊肉合计125吨，11种耐储蔬菜1800吨，主要针对个人，确保居民得到实惠。

六是加强市场监管。为进一步规范春节期间市场秩序，湖北省武汉市召开全市重点企业行政指导座谈会，13家商超、农贸市场负责人签署《诚信经营及履行社会责任承诺书》，为广大大

民欢度佳节作出积极贡献。天津市持续加强市场巡查，1月份以来，市场监管部门已立案26件，纠正不规范明码标价商户2238户。山东省枣庄市自1月10日起，开始为期12天的节日市场价格巡查，向各类经营主体发布了《关于规范市场价格行为的提醒告诫书》，要求不得捏造散布涨价信息、囤积居奇、哄抬物价。

七是做好困难群众基本生活兜底保障。2021年10月，国家发展改革委同财政部、民政部等部门进一步健全社会救助和保障标准与物价上涨挂钩联动机制，扩大保障范围，缩短补贴发放时限，各地按照要求完善价格补贴联动机制，并按机制及时发放价格补贴。2021年，各地累计发放价格补贴约2.7亿元，惠及困难群众近1000万人次。近期，天津、山东、福建、江西、广东等地还通过发放一次性价格补贴、实施春节物资优惠供应等方式，加大对困难群众基本生活保障力度。

目前，各地粮油肉蛋奶果蔬等重要民生商品供应充足，价格基本平稳，居民消费需求有坚实的物质保障。国家发展改革委将指导各地继续密切监测市场供应和价格情况，加强产销衔接，及时采取有力有效措施，做好保供稳价工作。

内蒙古自治区政协十二届五次会议开幕

本报讯 (记者 闫廷 林墨涵) 1月20日上午，中国人民政治协商会议内蒙古自治区第十二届委员会第五次会议在内蒙古人民会堂开幕。

内蒙古自治区党委书记、人大常委会主任石泰峰，自治区党委副书记、自治区主席王莉霞，全国政协人口资源环境委员会副主任任亚平等到会祝贺，并在主席台就座。

内蒙古自治区政协主席李秀领代表政协内蒙古自治区第十二届委员会常务委员会，向大会报告工作。

内蒙古自治区政协副主席罗志虎主持开幕大会，自治区政协副主席董恒宇、郑福田、刘新乐、马学军、张华、其其格、欧阳晓晖、魏国楠，秘书长狄瑞明在主席台前就座。

在主席台就座的还有：孟凡利、包钢、郑宏范、丁绣峰、孟宪东、杨小康、黄志强、胡达古拉、于立新、马庆雷、林少春、李荣禧、张院忠、段志强、和彦岑、张韶春、艾丽华、李秉荣、衡晓帆、奇巴图、包献华、张英奎、杨宗仁、李琪林、陈路生、张勇民等。

李秀领在报告中指出，2021年是党和国家历史上具有里程碑意义的一年，举国上下隆重庆祝中国共产党成立一百周年。习近平总书记庄严宣告，我们实现了第一个百年奋斗目标，在中华大地上全面建成了小康社会，历史性地解决了绝对贫困问题，正在意气风发向着全面建成社会主义现代化强国的第二个百年奋斗目标迈进。全体中国人民在新冠肺炎疫情防控、决战脱贫攻坚、应对重大风险的奋进中进一步感受到了磅礴的中国力量和益发明显的中国优势。中国共产党召开十九届六中全会，总结百年奋斗重大成就和历史经验，在治国理政和事关中国共产党、中华民族前途命运的一系列重大原则问题上，进一步统一思想、凝聚共识。中国共产党的团结统一、中国共产党领导的中国人民和中华民族的团结统一空前加强。习近平总书记参加十三届全国人大四次会议内蒙古代表团审议，对内蒙古工作提出新要求。内蒙古自治区第十一次党代会深刻把握内蒙古重大责任和光荣使命，擘画高质量发展高水平保护高品质生活高效能治理新蓝图，开启了内蒙古现代化建设新征程。政协常委会在自治区党委坚强领导下，努力站位全局、服务大局，推动建言资政、凝心聚力取得新成效，为实现“十四五”良好开局贡献了政协力量。

李秀领从四个方面总结了过去一年内蒙古自治区政协的工作。一是加强理论武装和思想政治引领，夯实团结奋斗的共同思想政治基础。二是发挥专门协商机构作用，服务“十四五”开好局起好步。三是凝聚共识，汇聚改革发展稳定合力。四是加强政协自身建设，推动政协工作守正创新、提质增效。

李秀领强调，2022年是中共二十大召开之年。内蒙古自治区政协将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻中共十九大和十九届历次全会精神，贯彻中共中央和习近平总书记对内蒙古工作重要要求，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，坚持团结和民主两大主题，广泛动员参加人民政协的各党派团体和各族各界人士，为落实自治区第十一次党代会确定的目标任务建言献策、凝心聚力，为保持平稳健康的经济环境、国泰民安的社会环境、风清气正的政治环境贡献政协力量。重点做好五项工作：一是以迎接中共二十大为主线，加强思想政治引领。深入学习贯彻中共十九届六中全会精神，巩固党史学习教育成果，引导各党派团体和各族各界代表人士感悟“两个确立”的决定性意义，增强“两个确立”的思想和行动自觉，为中共二十大胜利召开营造良好政治、社会氛围。二是围绕落实自治区第十一次党代会确定的目标任务，积极建言、有效资政。把中心所在、大局所需与政协所能有机结合，更好发挥政治协商、民主监督和参政议政职能，努力为实现自治区第十一次党代会确定的目标任务添助力、聚合力、减阻力。三是围绕重点热点问题，广泛凝聚共识合力。以习近平新时代中国特色社会主义思想为根本遵循，重点围绕十个方面问题做好凝聚共识工作，在凝聚共识中，加强政治引领，巩固共同思想政治基础，凝聚各党派团体和各族各界人士团结奋斗的正能量。四是加强专门协商机构建设，提升履职能力和水平。全面对标习近平总书记关于加强和改进人民政协工作的重要思想，对标中共中央和自治区党委政协工作会议精神，对标全国政协新举措，全面梳理本届政协在政治建设、制度建设、思想作风能力建设等方面存在的问题，做好补短板、强弱项的工作，推动中共中央和自治区党委各项要求和部署落地见效。五是加强和改进市县政协工作，增强人民政协制度整体效能。把学习贯彻中共中央办公厅《关于加强和改进新时代市县政协工作的意见》作为一项重大政治任务，同深入学习贯彻中共中央和自治区党委政协工作会议精神结合起来，做到一体学习、一体领会、一体贯彻。扎实推进政协协商与基层协商有效衔接，更好彰显中国特色协商民主和全过程人民民主的优势。

内蒙古自治区政协副主席马学军受政协内蒙古自治区第十二届委员会常务委员会委托，向大会报告十二届四次会以来提案工作情况。

港澳委员通过内蒙古政协云以视频形式参加会议，住区全国政协委员，有关部门有关方面的负责人应邀列席会议，各委办厅局主要负责同志以视频形式参加开幕大会。

本报新闻职业道德监督岗

电话：(010)67605353 67606237

邮箱：xfrbjw@163.com

“技”海拾贝——首届全国工业设计职业技能大赛系列报道

开栏的话 技能强国，设计先行。2021年12月19日，“全国行业职业技能竞赛——全国工业设计职业技能大赛”总决赛在广东深圳落下帷幕。这是我国工业设计领域首次举办的国家一类职业技能大赛，更是规格最高、含金量最足的技

能盛会。大赛虽已落幕，选手、裁判、设备供应商等参与人员背后的故事却如退潮后显露出的贝壳一般熠熠生辉——打开每个贝壳，还能惊喜地看到其中光芒四射的珍珠。

方寸之内亦有浩渺星空

——访首届全国工业设计职业技能大赛首饰设计师赛项职工组一等奖获得者李陆娟、成金华

□ 本报记者 张丽娜

全国工业设计职业技能大赛期间，首饰设计师赛项职工组激烈的角逐以及获得一等奖的参赛选手给记者留下了深刻的印象。

18个小时完成设计制作

设计师与工艺师需要在18个小时内，按照命题要求，联手配合完成从设计到制作的全过程。面对近乎苛刻的比赛要求以及全国各地的优秀同行，获得首饰设计师赛项职工组一等奖的设计师李陆娟以及将其理念“照进现实”的工艺师成金华，到底拿出了怎样的作品？

“在拿到‘星际联盟’这个作品命题时，很多选手都是懵的。”80后的成金华对记者说，“可能年轻人对这个命题有更好的理解。”

设计师李陆娟也有类似的感受。“这个偏科幻命题其实是我的弱项。但是很快我就慢慢地打开了自己的思维。星际联盟不是一部电影或者一个游戏，它可以象征未来的科技、和平共处、环保等。中间半圆形的眼睛代表放眼世界。四周环绕星系，通过正面可以看到后面的银河系，里面有太阳、月亮和星星。”

温润如玉的李陆娟，在谈到自己的作品时充满了力量，“人类不断向太空发展，有一天将和其他生物不期而遇。面临资源的竞争，各个群体最好的生存方式并不是去消灭对方，而是相互包容理解，共同发展。生命是永不枯竭的守护，永不休止是生存的宗旨，是包容和谐，不是你死我活。大家团结起来组成‘星际联盟’，就是避免破坏，不要让无数的生物流下悔恨的眼泪。”

要在方寸珠宝内呈现这样宏大的理念，工艺师能在三天内拿出符合设计师构思的作品吗？

李陆娟告诉记者，她与成金华能够在在这次大赛中达成高度的默契，得益于赛前两个多月的练习和彼此磨合。“我们经



▲李陆娟与成金华展示获奖作品“星际联盟”
▶作品“星际联盟”

常为了一个设计的细节以及工艺的表现方式从白天沟通到凌晨时分。爱拼才会赢。”李陆娟说。

“他做得很好。”李陆娟这样评价工艺师成金华，“他能够很好地用工艺去表现我的画稿。与其他偏工艺感的参赛作品相比，我们这个作品有很强的现代感和设计感，因为用了偏几何的设计感线条。”正是这令人耳目一新的时代感和设计感，让李陆娟的“星际联盟”在这次大赛脱颖而出。

比设计也比制作

“虽然当年是为了谋生进入这个行业，但我是真的非常热爱珠宝首饰制作工艺。”成金华说，“但是现在大多数年轻人不愿意做这个，也不能静下心来好好去做。”

成金华描述的珠宝工艺人才的现状，也是行业“一直以来的痛”。人才稀缺，有些工艺甚至处于后继无人的危险边缘。

不过，模式首创、理念前沿的首届全国工业设计职业技能大赛，让以成金华

为代表的工艺师“眼前一亮”，看到了未来和希望。

据记者了解，传统设计竞赛只比方案，不赛成品，而本次大赛深入对接工业设计发展需求，充分考虑工业设计人才培养方向，以前瞻的办赛理念，以创新的比赛模式，既比设计，也比制作，这在各类设计竞赛中成为首创。

“通过这次大赛，可以很清楚地感受到国家越来越重视珠宝工艺人才了。”成金华说，“希望将来有更多的政策能够向这方面倾斜，吸引更多年轻人加入这个行业。”

从成金华的介绍中不难发现，有好的设计理念，再加上设计师与工艺师精准的传输与沟通，一件优秀的珠宝作品可以说就完成了一半。

一直以来，珠宝首饰行业充斥着一些不和谐的声音：“本土珠宝没有设计”“只是匠人制作的工艺品，不能称之为艺术品”……

但是，通过对本次大赛的采访和对设计师的了解，记者发现，今天中国的珠宝首饰设计，已经撕掉了人们固有的“印象标签”。

从事艺术设计20余载的珠宝设计师李陆娟，同时还是NGTC(珠宝国检)注册宝石学家、美国GUILD宝石学院祖母绿高级鉴定师，其作品屡获获得国际国内奖项。另外，李陆娟对珠宝品质有严苛的筛选标准，在设计与工艺上追求极致，这使其创立五年的独立珠宝设计师品牌AJ GEMS阿玛珠宝在业界广受赞誉。

正如她所言，“让艺术珠宝作品兼具日常佩戴与收藏投资价值，让珠宝变成可以佩戴的艺术品”正是她的设计灵魂。

另外，记者了解到，作为重庆市轻工业学校工艺美术专业的教师，李陆娟还到企业开展珠宝玉石设计鉴定实践，参加国家艺术基金人才培养项目和清华大学工艺美术大师研修班深造学习。回校后，其参与制定多门专业课程的课程标准，并担任《陈列设计岗位实训》特色教材的主编。

从学校中来，到企业中去，满载成果反哺学校和原创品牌的设计工作。“问渠哪得清如许，为有源头活水来。”李陆娟的“学以致用”和“用以助学”，让她的工作进入一个优质的轨道。

方寸之内乾坤大，亦有浩渺星空。来自首届全国工业设计职业技能大赛这枚小小的作品——“星际联盟”，让人看到了中国珠宝首饰设计与制造的未来。

“让珠宝变成可以佩戴的艺术品”

从成金华的介绍中不难发现，有好的设计理念，再加上设计师与工艺师精准的传输与沟通，一件优秀的珠宝作品可以说就完成了一半。

一直以来，珠宝首饰行业充斥着一些不和谐的声音：“本土珠宝没有设计”“只是匠人制作的工艺品，不能称之为艺术品”……

但是，通过对本次大赛的采访和对设计师的了解，记者发现，今天中国的珠宝首饰设计，已经撕掉了人们固有的“印象标签”。

从事艺术设计20余载的珠宝设计师李陆娟，同时还是NGTC(珠宝国检)注册宝石学家、美国GUILD宝石学院祖母绿高级鉴定师，其作品屡获获得国际国内奖项。另外，李陆娟对珠宝品质有严苛的筛选标准，在设计与工艺上追求极致，这使其创立五年的独立珠宝设计师品牌AJ GEMS阿玛珠宝在业界广受赞誉。

正如她所言，“让艺术珠宝作品兼具日常佩戴与收藏投资价值，让珠宝变成可以佩戴的艺术品”正是她的设计灵魂。

另外，记者了解到，作为重庆市轻工业学校工艺美术专业的教师，李陆娟还到企业开展珠宝玉石设计鉴定实践，参加国家艺术基金人才培养项目和清华大学工艺美术大师研修班深造学习。回校后，其参与制定多门专业课程的课程标准，并担任《陈列设计岗位实训》特色教材的主编。

从学校中来，到企业中去，满载成果反哺学校和原创品牌的设计工作。“问渠哪得清如许，为有源头活水来。”李陆娟的“学以致用”和“用以助学”，让她的工作进入一个优质的轨道。

方寸之内乾坤大，亦有浩渺星空。来自首届全国工业设计职业技能大赛这枚小小的作品——“星际联盟”，让人看到了中国珠宝首饰设计与制造的未来。



搜狐新闻客户端



消费日报微信公众平台

《消费日报》搜狐新闻客户端订阅流程：

步骤一：扫码下载搜狐新闻客户端 步骤二：选择“添加订阅”后搜索“消费日报”
步骤三：打开应用点击右上角“订阅” 步骤四：点击右上角“+关注”即可